

СЕГОДНЯ — 91-я ГОДОВЩИНА ОБРАЗОВАНИЯ УФСБ РОССИИ ПО ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Поздравление

Уважаемые коллеги, друзья!

Сердечно поздравляем военнослужащих, рабочих и служащих, ветеранов УФСБ России по Орловской области с 91-й годовщиной образования управления.



29 мая 1918 года постановлением Орловского Губернского исполнительного комитета (Губисполкома) Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов была создана Орловская Губернская чрезвычайная комиссия (Губчека) по борьбе с контрреволюцией и спекуляцией.

Становление органов безопасности в Орловской области было неразрывно связано с историей российского общества и государства, защитой от внутренних и внешних угроз, территориальной целостности, суверенитета и независимости.

За прошедшие десятилетия чекисты Орловщины вписали немало ярких страниц в историю отечественной контрразведки. В период драматических послереволюционных лет ожесточенной военно-политической и классовой борьбы, героические годы Великой Отечественной войны, сложное послевоенное время, в напряженном противодействии разведывательно-подрывной деятельности иностранных спецслужб, к которому сегодня добавилась бескомпромиссная борьба с терроризмом и политическим экстремизмом, незаконным оборотом оружия и наркобизнесом, контрабандой, коррупцией, организованной преступностью, работники органов ВЧК-КГБ-ФСБ проявили высокий профессионализм, самоотверженность и героизм при выполнении задач по обеспечению национальных интересов страны. Многие сотрудники управления достойно выдержали суровые испытания в Афганистане и других горячих точках, с честью продолжают выполнять свой долг на Северном Кавказе.

В управлении много молодых грамотных, всесторонне развитых офицеров, которые осваивают уникальный опыт ветеранов, сохраняют и приумножают традиции органов безопасности. Они твердо стоят на страже закона, строго охраняя интересы государства, которое доверило им свою безопасность.

От всего сердца желаем вам, дорогие ветераны, уважаемые коллеги, бодрости духа, здоровья и благополучия. Стойкости, профессиональных успехов, которые всем нам так необходимы в деле служения народу и Отечеству!

Руководство Управления ФСБ России по Орловской области, совет ветеранов Управления ФСБ России по Орловской области.

Сразу после освобождения Орловщины от оккупантов в 1943 году органы безопасности начали работу по изобличению предателей Родины и фашистских пособников. Военные преступники, совершая свои злодеяния, боялись возмездия. Поэтому изменники вступали в карательные отряды под чужими фамилиями, использовали клички и даже национальность в документах меняли. Работа по их поиску и изобличению растянулась на десятилетия. Уголовные дела не имели пресловутого «срока давности». В 1974 году в Орле состоялся громкий судебный процесс. Судили карателей из отряда тайной полевой полиции 9-й немецкой армии ГФП-580, входившего в структуру абвера (отдел 1 «С»).

О работе сотрудников госбезопасности над этим делом нам рассказал начальник управления КГБ по Орловской области в 1965—1975 годах Иван Яковлевич Меренов:

— Информацию сотрудники управления собирали по крупницам. Следственное дело по абверовским карателям из отряда ГФП-580 состояло из 60 томов. Возмездие настигло предателей Родины через три десятилетия. Толчком послужило задержание в ГДР в 1973 году бывшего оберфельдфебеля ГФП-580 Карла Горни. Он показал на суде в Эрфурте, что после проведения облавы фашисты расстреливали 99 процентов задержанных. Только в селе Серково Смоленской области были убиты 150 советских граждан. Горни также дал показания о преступлениях нацистов в Орле. Отряд ГФП-580 активно участвовал в расстрелах. Перед самым освобождением Орла немцы и их пособники три дня перевозили из городской тюрьмы арестованных советских граждан в Медведевский лес и расстреливали их там. Раздевали, ставили на край ямы и убивали выстрелом в затылок.

Горни показал, что в составе отряда ГФП-580 в большинстве своем были русские по национальности, и назвал несколько фамилий предателей. Оперативники Орловского УКГБ (над делом работали С.Г. Герасимов и другие) не располагали полными данными. Однако кропотливая розыскная работа привела к тому, что в Ульяновской области был задержан некто Данила Смыляев. На допросах он рассказал, что, перейдя на сторону фашистов, выполнял роль провокатора. Ходил по селам под видом окруженца, заводил разговоры «по душам», просил местных жителей помочь добраться к партизанам. Если кто-то отвечал «приходите еще, поможем», тут же спешил с докладом к начальству, и в дело вступали каратели. Так, в деревне Любаново Брянской области были расстреля-



БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ

ны четыре партизана. Смыляев признал, что лично казнил коммуниста Ф.С. Козлова — бойца партизанского отряда «За власть Советов». Получил от немецкого командования бронзовую медаль. Другой каратель из ГФП-580 Василий Коробкин участвовал в облаве в деревне Маговки Шаблыкинского района. Там каратели застрелили советского летчика, самолет которого был подбит над оккупированной территорией. Жителей, у которых укрылся летчик, отправили в орловскую тюрьму. Коробкин и Смыляев расстреливали людей под Орлом, Брянском, Бобруйском.

Процесс над изменниками Родины состоялся в Орле в 1974 году. Выступали свидетели. Один из них по фамилии Яровой был обречен живою сгореть в доме, подожженном карателями, но выжил. На процессе выявились новые имена абверовских приспешников: Блохин, Мельник, Лунев, Марунов, Серебряков, Макушин, Романиков. При розыске карателей оперативники сталкивались с серьезными трудностями: зачастую по одной фамилии находили несколько десятков человек, подходящих под биографические данные предателей.

Выявляли карателей по косвенным данным: этот знал портняжное дело, другой был гармонистом, третий имел любовницу в каком-то определенном населенном пункте. Например, Блохина опознала его сожительница по годам оккупа-

ции. После войны он жил под фамилией Швейгер. Бывшие каратели маскировались и другими способами. В частности, находили свидетелей, которые подтверждали страницы их «честной» биографии. Однако на допросах в КГБ такого рода «алиби» рассыпались.

Второй процесс проходил в ДК строителей, на улице Ленина, в Орле. Все выявленные на первом процессе каратели-палачи предстали перед судом. На суде выяснилось, что Василий Марунов записал историю своего предательства в толстой тетради. Перейдя на сторону гитлеровцев, он сменил имя и фамилию — стал Вилли Цандером. Весну 1943 года он встретил под Орлом в составе ГФП-580. В тетради Марунова были описаны подробности проведения акций против партизан и местных жителей, а также отмечены места казней карателями советских граждан, в том числе и в Медведевском лесу летом 1943 года.

Каратели выехали на казнь на трех грузовиках с оружием и лопатами. Несколько десятков арестованных граждан посадили в грузовики на территории орловской тюрьмы и направились в Медведевский лес. Остановились у оврага, на склонах которого лежали убитые. Каратели расстреливали арестованных, а машины из Орла все подъезжали. В тетради Марунова есть запись о расстреле подростка лет двенадцати. Он прятался под сиденьем в кузове грузовика и кричал, когда каратели тащили его за ноги к яме...

Всех палачей, фигурировавших на том процессе, суд приговорил к высшей мере наказания.

Подготовил Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ВETERANОВ ТАМОЖЕННОЙ СЛУЖБЫ

Таможня... При упоминании этого слова у рядового обывателя почему-то сразу возникает следующая картина: баркас на водной глади Каспия, бравый усатый дядька в белой рубашке, расстреливающий басмачей, и крик: «Верещагин, уходи с баркаса!» Но кино есть кино, в жизни же все гораздо прозаичнее.

Будни российских таможенников — это не стрельба и жаркие погони за преступниками, а служба, служба и еще раз служба. Работа, зачастую рутинная, но необходимая: ведь ежедневно через таможенную границу ввозится и вывозится огромное количество товара. А одной из главных задач таможни всегда была и остается защита экономических интересов России.

Российские таможенники в отличие от представителей многих других профессий могут отмечать свой профессиональный праздник дважды в году: 25 октября — День российского таможенника и 26 января — Международный день таможни. А те, кто имеет выслугу 20 и более лет, — и трижды в год — 29 мая.

Начальник отдела товарной номенклатуры и торговых ограничений полковник таможенной службы Юрий Николаевич Саунин ветеранского звания пока получить не успел, но его уже смело можно называть ветераном — в таможенных органах он служит девятнадцатый год, с первых дней создания Орловской таможни.

— В 1991 году в Орловской таможне

В ВЕРНОСТИ ИСПЫТАННЫЕ И ДОВЕРИЯ ДОСТОЙНЫЕ



работали всего шесть человек, — вспоминает полковник Ю.Н. Саунин. — В последние годы в связи с экономическим ростом, который повлек за собой значительное увеличение товарооборота в нашей области, вырос и штат сотрудников — на сегодняшний день их уже более

двухсот шестидесяти. Есть у нас и четвероногие помощники, полноправные должностные «лица» — лабрадор по кличке Жеск и спаниель Ника. За исправную службу регулярно получают продовольственный паек. Да мы и сами их частенько подкармливаем.

Благодаря острому обонянию собаки на таможне — ценные «сотрудники». Даже в эпоху современных технологий самым чувствительным «прибором» обнаружения и распознавания запахов остается нос собаки, аналогов которому нет. Их помощь бывает неоценима в пресечении контрабанды наркотиков, которая, увы, по-прежнему остается острой проблемой.

— Через таможню нередко пытаются провезти и ядовитые химические вещества, и лекарства без сертификата качества, и продукты питания с истекшим сроком годности, — продолжает свой рассказ о таможенных буднях Юрий Николаевич. — Были попытки ввоза из Украины изделий из черных металлов — труб и проволоки, во много раз превышающих допустимую дозу радиации.

Сеть внутренних таможен останапливает тех, кто сумел контрабандно провезти свой товар через границу. Сами таможенники называют эту работу прикрытием

границы на ее тыловых рубежах.

— В 90-х годах еще не было надлежащих технических средств контроля, а правонарушители проявляли все большую изобретательность, — говорит Саунин. — Вот и нам приходилось проявлять недюжинную смекалку. Где только не находили мы наркотические вещества — даже в мебельных панелях фабричного производства. Неожиданно находчивыми оказались граждане Вьетнама, которые умудрились прятать техническое серебро, золото, даже таблетки, в телевизоры, электрические плитки и другие бытовые электроприборы.

Во все времена и во всех странах таможенная служба имела высокий статус и пользовалась особым доверием государства. День ветеранов таможенной службы — еще один повод для того, чтобы отметить их нелегкий и добросовестный труд на пользу России, активное участие в общественной жизни и утверждении лучших традиций таможенной службы.

«В таможенных службах должны работать чиновники опытные, в верности испытанные и доверия достойные, а главное — способнейшие и усерднейшие к пользе казны». (Из Таможенного устава России 1857 года).

**Елена БАКАЕВА.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.**